#### ◆責任編輯:鄭慧欣 ◆版面設計:余天麟

# 穗南沙擬引入港深西部鐵路

## 強化灣區交通中心功能 港口鐵路磁浮等多項目與港互聯互通

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)廣州市政府辦公廳近日印發《廣州市綜合立體交通網規劃(2023-2035年)》(下稱《規劃》),推動廣州交通運輸高效連接全球、便捷輻射全國、快速直連灣區,打造具有全球影響力的綜合交通樞紐。香港文匯報記者注意到,南沙成為廣州11區中唯一單獨成章節進行規劃的一個區,再次獲得政策傾斜。為破解南沙交通發展水平與立足灣區、協同港

澳、面向世界的重大戰略性平台這一城市定位不匹配問題,《規劃》提出強化南沙「灣區交通中心」功能,打造直通灣區的綜合交通網。多個與港澳互聯互通項目和工程曝光,涵蓋港口航運、鐵路、公路以及水上交通,其中提到,攜手港澳在南沙共建大灣區航運聯合交易中心,積極爭取港深西部鐵路延伸至南沙站,通過系列舉措建立南沙樞紐與香港的直接交通聯繫。



廣

州

年

立

體

交通

2035



◆業界指,廣州加強與香港之間的鐵路互聯互通,將推動大灣區創新要素融合。 香港文匯報記者敖敏輝 攝

◆廣深港通道預留一條磁懸浮線路。圖為中國時速600公里高速磁浮試驗樣車。 資料圖片

上「強化南沙灣區交通中心功能」章節中, 《規劃》提到增強南沙國際航運物流樞紐功能,除了增擴建南沙港碼頭、加密南沙一中亞— 歐洲的中歐直達集裝箱班列,還特別提及要攜手

#### 共建灣區航運聯交中心

港澳,在南沙共建大灣區航運聯合交易中心。

大灣區航運聯合交易中心將吸引粵港澳三地政府和航運企業參與共建,構建公共服務功能、交易服務功能、產業集聚功能三大綜合服務體系,通過優化粵港澳航運服務業發展的基礎設施,集聚高端航運服務要素,引入全球領先的航運服務、航運經紀、航運保險、航運金融等領域的龍頭企業。

在打造直通灣區的綜合交通網方面,積極爭取 港深西部鐵路延伸至南沙站,建立南沙樞紐與香 港的直接交通聯繫。目前在建的南沙站位於現有 的慶盛站以南 25 公里左右的珠江街道一帶,地 理位置上與香港直線距離更近。根據《規劃》, 南沙站將引入南沙港鐵路、深茂鐵路、廣中珠澳 高鐵及肇順南城際。同時,新增引入港深西部鐵路,實現片區與深圳前海、香港「北部都會區」 等的直連直通。

在與港澳水路交通方面,《規劃》提出,深 化南沙客運港與琶洲港澳客運口岸、穗港客運 港等航班聯動,提升「一票式」聯程和「一卡 通」服務水平,穩妥推進粵港澳遊艇自由行。

#### 穗港將實現7通道直達

值得一提的是,珠江東、西岸之間已有虎門大橋、深中通道等多條跨境通道。此次《規劃》還提出,謀劃建設穗深通道。據悉,穗深通道的起點為南沙,建成後,南沙與深圳、香港之間的公路直達效率,將大為提升。

事實上,除了南沙區,此次《規劃》,對於廣 州與港澳的整體交通聯通予以重點支持。根據 《規劃》,依託國鐵、城際、城市軌道快線、高 快速路,廣州將構築「十向四聯一環兩縱三橫」 廣州市綜合立體交通網主骨架,其中的「廣深 港通道」即為「十向」之一。《規劃》稱,廣深 港通道是廣州經東莞、深圳至香港,由1條預留 磁懸浮線路、2條高速鐵路、2條城際鐵路、2條 高速公路組成。也就是說,穗港將實現7條高快 速通道直達。

目前,高鐵、城際鐵路、高速公路已相繼建成 或正在全力推進。此次《規劃》明確,將超前謀 劃廣州與其他超大城市間高速磁懸浮通道布局及 實驗線建設。

#### 專家:利灣區各類資源整合

廣東省體制改革研究會執行會長彭澎表示,南沙 是大灣區的幾何地理中心,前往白雲機場、寶安機 場幾乎是等距,因此,建設大灣區立體交通有很大 優勢,有利於各種交通形式和各種資源的整合。

「在相關規劃落地後,南沙與大灣區內地的交通組織將更加嚴密,與港澳的陸路、水路交通, 也將非常便利。相信隨着深中通道、穗深通道的 開通和建設,南沙的交通優勢有望進一步提 升。」彭澎説。

# 廣州發力低空經濟 新建通用機場增至5個

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)建設世界一流的國際航空樞紐,是《廣州市綜合立體交通網規劃(2023-2035年)》的重要目標。根據《規劃》,提升廣州白雲國際機場樞紐能級,建成引領粵港澳世界級機場群建設、支撐民航強國戰略的國際航空樞紐。同時,加快珠三角樞紐(廣州新)機場建設,推動與廣州白雲國際機場協同分工,共建廣州國際航空樞紐,引領大灣區世界級機場群發展。

白雲機場三期擴建工程正在全力推進,將建成3個航站樓、5條跑道。至2030年,旅客吞吐能力將達到1.2億人次、貨郵吞吐能力380萬噸,終端2045年旅客吞吐能力1.4億人次、貨郵吞吐能力600萬噸。

#### 布局直升機起降點

布局通用機場,是接下來廣州建設世界一流 國際航空樞紐的重要舉措。根據《規劃》,廣 州將建設番禺、增城、南沙、從化、黃埔等5個 通用機場,統籌推進直升機起降點布局,逐步 完善飛行服務站等配套設施規劃建設,提升低 空飛行服務保障體系能力,構建城市低空飛行 服務網絡。 通用航空機場是指專門為民航的「通用航空」飛行任務起降的機場,承擔除個人飛行、 旅客運輸和貨物運輸以外的其他飛行任務,比如公務出差、空中旅遊、空中表演、空中航 拍、空中測繪、農林噴灑等特殊飛行任務。通 用航空產業鏈長,應用場景光,是低空經濟的 重要組成部分。

香港文匯報記者梳理發現,根據此前廣東 省、廣州市交通運輸「十四五」規劃,廣州的 通用機場建設數量為3個,分別位於南沙、黃埔 和從化。而本次《規劃》則新增番禺、增城建 設通用機場,顯示廣州發力低空經濟的決心。



◆廣州規劃建設5個通用機場,統籌推進直升機 起降點布局。 香港文報匯報記者敖敏輝 攝

#### ◆軌道(含高鐵、普鐵、城際、地鐵等):

現有 1,261 公里,2035 年增至 2,300 公里,其中,地鐵線路從目前的 675 公里增至 1,000 公里

◆道路(含高速公路、快速路、國道、 省道等):從目前1.4萬公里增至 2035年15.6萬公里

- ◆白雲機場:目前擁有2座航站樓、3條 跑道,至2035年擁有3個航站樓(另 規劃預留廣州北站T4航站樓)、5條 跑道
- ◆通用航空機場:從目前的3個(在 建)增至2035年的5個
- ◆高鐵覆蓋率:高速鐵路區級節點覆蓋 率從目前的80%左右提升至2035年 的100%,實現區區有高鐵站
- ◆港口吞吐量:從目前的6.75 億噸提升至 2035 年 7.5 億噸,貨櫃吞吐量從2,541 萬標箱提升至 2035 年的 3,600萬標箱
- ◆鐵路樞紐:從目前8個增至2035年 21個

◆整理:香港文匯報記者 敖敏輝

# 港企備受鼓舞

受

本次廣州加強與港 準海陸空交通銜接, 特別是南沙打造灣區 交通中心、打造直通

#### 粤港高效協同做大做強

留振江以航運物流業來說,包括 大灣區航運聯合交易中心的建設在 内,將吸引更多的人才、更多的貨 量,而流量的增加,對像他們這樣 的企業來說,無疑將受益。

「航運物流細分市場多,香港的 專業服務能力強。接下來要加強與 南沙的對接,形成高效分工。我相 信,就航運物流行業來說,兩地的 互動不是競爭,而是高效協同、共 同做大做強的良性關係。」留振江 說。

#### 重大交通工程機會處處

「以我們公司爲例,南沙接下來 必然有不少重大交通建設項目、配 套工程以及城市基礎設施,這對我 們團隊來說,有大量機會參與其 中。」郝桂良說。

◆香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道

### 腿長力大 中國新型海上風電安裝平台赴廣州開工

香港文匯報訊 據中新社報道,「大長腿」可自由升降,巨型吊機能精確對準安裝風機葉片……18日,由中鐵大橋局集團有限公司、招商局工業集團有限公司共同研製的2,000噸自升式海上風電安裝平台「大橋海風」號在江蘇南通交付,交付後將駛往廣州開展安裝作業。

中鐵大橋局集團有限公司總經理毛偉琦介紹,相比中國已建成的海上風電安裝平台, 「大橋海風」號擁有最長的椿腿,以及綜合起 重能力最強的起重機。多項性能指標達到國際 領先水平,代表了中國新一代海上風電施工平 台的先進水平。

「大橋海風」號像一座能在全球海域移動的 風機安裝「海上工廠」。該平台長138米、寬 53米,甲板面積近18個標準籃球場;其擁有4 根131米可自由升降的「大長腿」,能探到船 底105米,托舉平台升離水面,減少風浪對平 台上作業的影響;其動力定位系統給予平台極 強定位、耐波性能,可屹立於16級海風中;作 為無限航區平台,可在全球範圍內航行施工, 勝任設備裝船、運輸、安裝全流程作業。

#### 容納120人在海上生活45天

毛偉琦表示,傳統的自升式海上風電安裝平台施工,主要依靠大量船組配合,運輸、起重、吊裝等綜合作業能力不足。通過多種技術加持,「大橋海風」號能在70米深的海域作業,它還具備2套25兆瓦級風機運輸、安裝一體化的施工能力,最快48小時內即可完成一台風機安裝,可容納120人在海上生活45天。

